

濮阳市人民检察院“三个规定”宣讲稿

按照要求，我代表濮阳市检察院就“三个规定”工作进行汇报，不当之处，敬请批评指正。

一、什么是“三个规定”

2015年，中办、国办、中政委、“五部委”先后出台的《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》，简称为“三个规定”。

二、贯彻落实“三个规定”的重大意义

(一) 贯彻落实中央决定的需要。“三个规定”其中有“两个规定”是习近平总书记亲自主持会议制定的。2014年十八届四中全会提出了要建立领导干部干预司法活动插手具体案件处理的记录通报和责任追究规则制度、建立司法机关人员过问案件的记录和责任追究规则制度、建立司法机关内部人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织交往行为。2015年中办、国办，中央政法委，“两高三部”分别制定了“三个规定”。从这个角度来看，执行“三个规定”是落实党中央部署的需要。

(二) 贯彻落实党规的需要。2016年制定的《中国共产

党党内监督条例》第 25 条，明确规定要建立健全党员领导干部插手、干预重大事项记录制度，发现利用职务便利违规干预干部选拔任用、工程建设、执纪执法、司法活动等问题应当向上级党组织报告。2019 年通过的《中央政法工作条例》，对这个记录报告制度也进行了明确规定。因此，执行“三个规定”也是贯彻落实党规的需要。

（三）贯彻落实法律规定的需要。2019 年 1 月 1 日起实行的《人民检察院组织法》第四十七条，明确规定任何单位或个人不得要求检察官从事超出法定职责范围的事务，对领导干部干预司法活动，插手案件处理或者人民检察院内部人员过问案件情况的应当全面如实报告。2019 年 10 月出台的《检察官法》第五条也有相关的规定。这说明，执行“三个规定”也是贯彻落实法律规定需要。

（四）满足人民群众对公平正义需求日益增长的需要。党的十九大报告对我们国家的主要矛盾进行了新的概括，就是人民群众日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾。人民群众对美好生活的需要除了物质文化的需求之外，对民主法治、公平正义、对安全环境的需要也是日益增长的。习总书记在中央政治局第四次集体学习时明确指出，要努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。他指出，一些党政领导干部出于个人利益，打招呼、批条子、递材料或者以其他明示、暗示方式插手干预个案，

甚至让司法机关做违反法律规定的事，在中国共产党领导的社会主义国家里，这是绝对不允许的。让人民群众在每一个司法案件中都能够感受到公平正义的前提，就是要保证我们司法人员能够依法、独立、公正的办理案件。但是实践中确实有一些领导干部，包括我们司法机关内部人员利用上下级领导关系、同事关系、老乡关系通过各种方式打探案情、干预办案，给办案人施加压力，过问或干预、插手办案，提出不符合规定的要求，严重干扰办案人员依法办案，影响案件公正办理，损害了司法公信力。所以从满足人民群众对司法公正的需求角度来说，我们也要落实“三个规定”。

（五）保护检察人员依法独立公正办案的需要。张军检察长多次强调，严管就是厚爱，要做“大善人”，不要做“大恶人”，高度重视我们检察机关的党风廉政建设和反腐败工作。但根据高检院调研发现，2018年侦防部门转隶之后，检察人员数量下降了，但是检察人员因违纪违法被查处的案件数量不降反升，而且在一定期间内上升幅度还比较大。通过分析发现，在检察人员违纪违法案件中，绝大多数都存在违反“三个规定”的情况，那么从保护检察人员的角度来说，当然要狠抓“三个规定”的落实。

三、“三个规定”及《实施办法》《工作细则》的主要内容

检察机关执行“三个规定”可以大体分为两个阶段。

第一个阶段叫一般执行阶段。2015年“三个规定”颁布实施，检察机关认真组织落实，政法委对我们工作也很认可，每个季度都要向政法委报告执行“三个规定”情况，报告的情况都是检察人员因为其他违法违纪行为被查处，在被查处过程中发现检察人员存在违反“三个规定”的情况，这样的案件才向政法委报送。检察人员主动记录报告的基本为零，落实得并不彻底。

第二个阶段叫严格执行阶段。2019年8月23日，高检院印发了《关于建立过问或干预、插手检察办案等重大事项记录报告制度的实施办法》（以下简称《实施办法》）。《实施办法》颁布之后，高检院结合“不忘初心，牢记使命”主题教育，组织全国四级院所有检察人员进行集中填报，从2019年8月到现在，我们称为严格执行阶段。

这两个阶段分别有不同的文件来进行体现，一般执行阶段就是“三个规定”；严格执行阶段里面除了《实施办法》，还有2020年4月9日布的《关于执行“三个规定”等重大事项记录报告制度若干问题的工作细则》（以下简称《工作细则》），下面逐一讲解。

（一）“三个规定”的主要内容

《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《最高人民法院、最高人民检察院、公安

部、国家安全部、司法部关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人中介组织接触交往行为的若干规定》即“三个规定”是比较科学系统的规范体系，“三个规定”是各有侧重，相互衔接的。比如“两办”制定的干预插手规定，是从外部构建起防止干预司法办案的规定，过问规定则是从司法机关内部建立的防止干预司法的规定，这两项规定都是从体制内角度防止干预司法办案情况发生。接触交往规定是从体制外的角度，对司法人员与其经常接触的律师、当事人、特殊关系人、中介组织的接触交往行为进行了规范。

“三个规定”可以概括为六个明确。第一个明确，是“三个规定”中对禁止性的行为都进行了明确。何为干预插手？规定的第八条规定了“五种情形”。何为过问案件？规定的第二条规定了“三个不得”。何为不当接触交往？规定第五条规定了“六种情形”。第二个明确，是对违规过问或干预插手司法办案的都要进行记录进行了明确。第三个明确，就是对违法过问或干预插手司法行为要予以通报和责任追究进行了明确。第四个明确，就是对检察人员依法如实记录报告受到保护进行了明确规定。第五个明确，是如果检察人员没有全面落实记录报告要进行追责。第六个明确，就是对司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织的接触交往行为进行了明确。

（二）《实施办法》的主要内容

2019年8月23日高检院制定了《实施办法》，这是贯彻落实“三个规定”的进一步深化和执行要求。主要内容可以用四个全覆盖来进行概括。第一，记录报告主体全覆盖。《实施办法》的适用主体是在检察机关及其下属单位工作的干部、职工，包括了所有在检察机关工作人员。第二，记录报告内容全覆盖。记录对象除了司法办案还包括干部选拔任用、工程建设、项目安排、监督执纪等重大事项，这五大重大事项涵盖了检察机关所有的检察权。特别说明的是《实施办法》虽然没有明确接触交往，但是根据高检院领导要求，按照填表说明这种情况也列入重大事项记录报告的内容。第三，记录报告对象全覆盖。《实施办法》要求对熟人、亲友、同学、战友等各方请托的重大事项都要记录报告，甚至覆盖了自己。第四，记录报告行为全覆盖。目的是为了打消填报人思想顾虑。逢过问必记录。特别强调的是，《实施办法》第六条，对不予记录报告的行为也进行了明确，主要包括三项，领导干部在主管或分管范围内，通过正常工作程序，收到群众来信、舆情信息后作出批示的；领导干部在主管或分管范围内，反映检察机关的情况或问题，要求核查和反馈的；人大代表、政协委员通过正常渠道交办、转办的案件。

《实施办法》涵盖了“三个规定”的具体要求，但是实施办法和“三个规定”也有六个不同。第一，记录主体不同；第二，记录报告对象不同；第三，记录报告内容不同；第四，

记录报告时间不同；第五，报送渠道不同；第六，记录报告要求不同。

（三）《工作细则》的主要内容

随着“三个规定”工作逐渐深入，一些问题也逐步显现出来。如因为自己漏报或忘报，能不能补报？如果能补报该怎么补报？检察人员填报记录表之后，记录表能不能查阅？报送时需不需要部门负责人和分管院领导审签？对这项工作开展不力的领导或党组能不能问责？如果能的话怎么问责等等问题。为回应和有效解决这些问题，最高检在2020年4月9日出台了《工作细则》。可以用“三个注重”来概括。第一，注重规范填报工作。进一步明确了填报主体，规范了填报要求，明确了报送程序，规定了补报制度。第二，注重保护填报人员隐私。亲亲相隐的传统文化，使得检察人员在填报时存在思想顾虑，担心记录表泄密。《工作细则》规定了保管部门，明确检务督察部门要规定专人长期保存记录表，规定了非工作需要任何人不得查阅、复印、摘抄记录表。查阅要严格执行审批程序。为了保护检察人员填报隐私，还规定了直报制度。第三，注重推动工作的落地落实。建立抽查制度，要求检务督察部门每年抽查率不得低于10%。专项督察制度要求上级院检务督察部门每年要对下级院执行“三个规定”情况要开展一次专项督察。高检院每个月向院党组报告全国各级检察机关执行“三个规定”的执行情况，

通报各地执行情况，坚持月通报制度。填报情况纳入干部选择任用，年度绩效考核之中，对不如实报告要记入廉政意见函。带头落实制度，各级院党组要落实全面从严治党，党组书记是第一责任人要带头填报，组织实施，落实责任。责任追究制度，规定对各级院党组、各级干部对落实“三个规定”记录报告制度不力的，导致检察人员违纪违法高发造成其他恶劣影响的按照规定进行问责。

可以说，“三个规定”实施至今，各项规定更为合理，各项制度更为完善，各项措施更为具体。

四、市院违反“三个规定”等重大事项填报制度典型案例

(一) 2021年初，我院干警李某某亲戚托其为一起盗窃案件帮助说情。李某某向其解释单位有“三个规定”要求，不能过问。由于对方一直纠缠，其抹不开面子未予以明确拒绝，未参加其亲戚吃请，对其亲戚向其老家送两桶食用油一事并不知情。后李某某主动向主管领导汇报此事，并故意不接听其亲戚电话，以表示拒绝。但因其未能将该情况予以填报。决定由主管领导对其进行批评教育，并责令李某某在“三个规定”填报系统中及时进行补录。

(二) 2021年3月，我院干警王某某接受熟人请托，向其同学（某检察院院领导杨某某）打电话询问方某案件能否在法律允许范围内办理取保候审。杨某某明确拒绝并按照规定在“三个规定”填报系统中予以填报，但王某某未如实填

报。决定责令对王某某批评教育，在“三个规定”填报系统中及时进行补录，并在全市检察机关内部通报。

五、主要做法

我院高度重视“三个规定”工作，多措并举，积极推进“三个规定”落实，激发干警主动填报的积极性。2021年来，全市检察机关“三个规定”等重大事项记录报告制度共填报227件，两级院均已清零。切实达到了从“学习”到“运用”，从“他律”到“自律”，从“要我填”到“我要填”的转变，现在我院“逢问必录”、如实报告的氛围已初步形成。我院“三个规定”填报工作多次得到省院肯定表扬，并在第十五次全省检察工作会议上作了典型发言。

一是领导重视，提高认识。濮阳市院党组高度重视“三个规定”等重大事项记录报告填报工作，特别是张志强检察长始终将“三个规定”填报工作抓在手里，亲自抓亲自管基本上逢会必讲。并将落实“三个规定”列入重要议事日程，通过党组会、理论学习中心组会议多次传达学习张军检察长、省院相关指示批示及相关制度规定，深刻把握重大事项记录报告制度的重要意义，进一步提高政治站位、强化责任担当，统一全体检察人员思想认识，为填报工作打牢了思想基础。

二是印发资料，督促学习。我院多次组织干警通过集体学习和自学方式认真学习相关指示精神，组织开展“三个规

定”应知应会测试 1 次，组织开展“三个规定”专题培训 3 次。并为了方便干警随时学习，专门印发了《“三个规定”及重大事项记录报告制度相关文件资料汇编》，通过资料汇编的方式，为干警答疑解惑，帮助干警熟练掌握填报要求，确保“三个规定”填报准确化、规范化。干警通过学习，进一步打消怕得罪人、怕受到打击报复等思想顾虑，能够在面对过问、干预、插手检察办案等重大事项及相关接触交往行为情况时大胆说“不”，能够真正认识到“三个规定”就是检察干警的“保护盾”和“防御铠甲”。

三是日常监督，抓好落实。我院每月对“三个规定”落实情况，进行专项监督，通过大屏幕滚动播放、下发通报等方式，适时进行通报，共下发通报 3 期，对未按要求及时登录填报的干警进行通报，共计 31 人次。切实做到了“常督促、勤提醒”。组织干警填写《检察干警自查事项报告表》2 次，共计 214 份。同时，我院在日常督察的基础上还开展了“三个规定”及重大事项填报专项督察，对“三个规定”相关表格填写是否规范，要素是否齐全，签字盖章是否合规，“零报告”表格是否有序保存、专人专管，是否开展专项教育培训，保密封存制度是否落实等情况进行了检查。并按照 10% 的比例对两级院相关填报人员就填报内容进行了核实。

四是完善机制，聚焦长效。我院结合工作实际，建立《濮阳市检察机关关于执行^{过问或}干预、插手检察办案等重大

事项及相关接触交往行为情况记录表>报送、保管、调阅工作的有关规定》，明确专人、专柜保存管理，确保规范、安全。并将推动落实“三个规定”作为干部选拔任用、年底考核评价的重要参考，作为线索查办、追责问责的重要依据，对如实填报的给予保护鼓励，从轻处理，发现不如实填报的，一票否决，计入个人廉政档案，切实加大震慑力度，确保“三个规定”落实落地。

五是加大宣传，接受监督。我院通过邀请人大代表、政协委员等召开座谈会；为全院干警设置宣传“三个规定”固定电话、手机彩铃；运用“两微一端”对外公开“三个规定”制度执行情况；设计“三个规定”宣传彩页等多项措施，进一步加大“三个规定”宣传力度，提高社会知晓度，自觉接受社会各界监督。

今后，濮阳市检察院将严格按照高检院、省院要求，继续贯彻执行“三个规定”等重大事项记录报告制度，切实强化责任担当，认真履职尽责，提供优质“法治产品”，为营造公平正义的法治环境贡献检察力量。

也欢迎大家对我们的工作进行监督，我的汇报完了，谢谢！